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AZ ÚJONNAN RENDEZETT SZÉPMŰVÉSZETI MÚZEUMBÓL : 

A MAGYAR KLASSZIKUS ISKOLA.

/  AZ UJJÁRENDEZETT MODERN KÉPTÁR.

A napokban nyílt meg ismét a Szépmü= 
veszeti Múzeum modern képtára, mely ujjá= 
rendezés czéljából egy idő óta zárva volt. 
Az átrendezés elé nagy érdeklődéssel és sok 
reménnyel néztünk, mert tudtuk, hogy a 
képtár anyaga időközben újabb vásárlások 
és adományozások révén erősen gazdagodott 
s hogy ezt az anyagot be fogják osztani, de 
viszont az eddig kiállított képanyagot meg 
fogják rostálni. Közelébb jut majd tehát a 
képtár e része ahhoz a feladatához, hogy 
hű képe legyen a X IX . század magyar fes= 
tészetének.

Mindjárt bevezetésül megállapíthatjuk, 
hogy Petrovits Elek, a múzeum igazgatója 
és a képtár átrendezője^ elsőrangú munkát

zeumunknak, tervszerűen törekedett a mo= 
dern képtárt kiépíteni, a melynek anyagá= 
bán igen nagy hiányosságok voltak. Egy= 
részt újabb szerzemények, másrészt a már 
meglévő anyag felhasználásával czélját ki= 
tűnőén sikerült megoldania. De nem ke= 
vésbbé avatott kézzel végezte el a váloga= 
tásban még nagyobb és még több hozzáér= 
tést kívánó nehéz munkáját is. Egy nemzeti 
képtár ujjárendezése mindig történetírás 
számba megy, mely rendszerint hosszú időre 
befolyással lesz a közönség véleményének 
kalakulására. Ezért igen nagy feladatot ró 
elvégzőjére. Teljes biztossággal kell áttekin= 
tenie a múltat, sőt bizonyos határig a jelent 
is. Mértéktartással kell Ítélnie a múlt felett, 
de még nagyobb óvatossággal keik válogató 
nia a ma termékei között, nehogy egyolda= 
luságba esve, történelem helyett csupán a 
mai divatot adja.

A ki végig fogja járni ezeket az újonnan 
megnyílt termeket és visszaemlékezik az ed= 
digi kusza és zavaros összehalmozásra, vala= 
mint a gyenge rendezésre is, nagy örömmel 
állapíthatja meg, hogy Petrovits Elek való= 
bán elsőrendű munkát végzett. Egyrészt 
igazan hű képét adja X IX . századbeli fes= 
tészetünknek, másrészt a rendezésnek fárad= 
ságos és nem könnyen megoldható munká= 
ját is nagy sikerrel győzte le. Annak idején 
nagy jelentősége volt Németországban a ber= 
lini Nemzeti képtár ujjárendezésének, melyet 
Tschudi, a képtár kitűnő igazgatója végezett. 
Ez a rendezés egy csapásra egészen más vi= 
lágításban mutatta be a múlt század német 
festészetét s még ma is végérvényes itélke= 
zésnek látszik. Nos, nem átalljuk Petrovits 
Elek munkáját ehhez a rendezéshez hason= 
lítani. Sőt tán még nehezebb dolga is volt, 
mert Tschudi sok tekintetben másoknak már 
meglévő és irodalmilag is hirdetett vélemé= 
nyeire támaszkodva dolgozott, mig nálunk 
efféle ügyekben alig nehány embernek van 
rendszerint csak beszélgetésekben nyilvá=

uló meggyőződése.

Az új rendezés természetesen gyökeresen 
megváltozott alakban mutatja be a modern 
képtárt. Először is megtörtént az utolsó 
1 9 1 3 . évi rendezés óta szerzett új anyagnak 
beolvasztása. Aztán átvizsgálás alá került 
a raktári állomány és a Budapesten és vi= 
déki múzeumoknál letétként elhelyezett anyag 
is. A kiállított művek között 5 2  olyan új 
szerzemény van, mely eddig egyáltalában 
nem volt kiállítva a múzeumban, továbbá 
8 9  olyan, mely csak az új szerzeményeknek 
1 9 1 7 . és I9 i 8 =ban rendezett két kiállításán 
volt látható. Az eddig raktáron kezelt, vagy 
a múzeumon kivül letétként elhelyezett ké= 
pékből 6 0  soroztatott be a képtárba. Ossze= 
seri tehát 2 0 1  olyan darab van kiállítva, a 
mely az utolsó rendezésben nem szerepelt. 
Ha ehhez hozzáveszszük az erős kiselejtezés 
művét, elképzelheti az olvasó a gyökeres 
változást.

Petrovits jelentésében kiemeli, hogy az 
anyag kiválasztásának vezető elve az volt, 
hogy számot adjon minden számba jövő mű= 
vészi törekvésről és minden számottevő mű= 
vészről is, mert csak így mutathat be egy 
igazi nemzeti képtárt. A rendezésben viszont 
arra törekedett, hogy egyrészt a fejlődés 
vonalát láthatóvá tegye, másrészt művészies 
elrendezést nyújtson. A kiváló művészegyé= 
niségek munkáit lehetőleg együtt, vagy lehe= 
tőleg egymáshoz közel állította ki, sőt négy 
nagy művészünk : Székely, Munkácsy, Paál 
és Szinyei műveinek külön terem jutott. 
Egyébként pedig a művészeknek külömböző 
időben készült munkáit annak a kornak pro= 
dukeziójába osztotta be, a melyben készül= 
tek s a melybe stílusuknál fogva illenek, 
tehát a korkép volt a fontosabb. ..-

STANZÁK.
— M usset. —

Hogy szeretem a völgy ölében 
Sötéten
Pompázó szép szárnyát az ében * S
Monostornak, mit fény fereszt!

'Melleu”  r a ^ o f t ^ á r ó
Immár ó
Kastélyán van egy esókra-váró 
Szenteltviztartó és kereszt!

Ükéi a hegyek hegyének,
Az ének
Titeket énekel, ti vének,
Szikár, komor emlékeink,
A menny kövét hiába ontja,
A csonka,
Ledőlt hegylánczok csorba csontja 
Vagytok, agg templomok, ti mind.

Szeretem, hogyha tornyotokban 
Kilobban
A villám-fény s elül titokban,
Szeretem lépcsőtök sorát,
Mely mélyen kanyarog a faiban 
S ha dal van
A templomban, elhúzza halkan 
Az oszlop és pillér tovább.

Ó, a mikor üvölt morogván 
Az orkán
S tépi a hegy haját mogorván,
Mely őszies és sárga már,
Hogy szeretem a vad kesergőt,
Az erdőt
S a tornyot, ezt az ősi csertőt,
Mely mint egy gránit-szálfa áll.

És szeretem vecsernye-tájon,
Hogy fájón
Vérzik az alkony és az álom,
Zárdák aranyrózsás nyilát!
A gót oszlojDSorok merengnek 
És lentebb
A jó, öreg atléta-szentek 
Érettünk mondanak imát!

K o sz to lá n yi D e zső .
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